Grundkursen i sannolikhetslara 03.04.98

Los hogst fem av foljande problem:

. Hur ménga olika bokstavsfoljder kan man bilda av samtliga bokstaver i order SANNO-
LIKHETSLARA?

. I en familj dar samtliga generationer forsorjer sig som korgmakare star farfar, far och son
for respektive 30%, 40% och 30% av tillverkningen av en viss korgtyp. Av erfarenhet vet
man vidare att farfars produktion till 1% bestér av kassabla korgar. Motsvarande siffror
for far och som ar 0.5% och 1%. En korg viljs pd méfa fran familjens produktion och
visar sig vara kassabel. Vad ar sannolikheten att den tillverkats av farfar?

. Antalet tryckfel per sida i en bok betraktas som en Poisson-fordelad stokastisk variabel.
Antag att det i genomsnitt forekommer ett tryckfel per sida. En sida valjs slumpmaéssigt.
Vad ar sannolikheten att det finns mer én ett tryckfel pad denna sida?

. Ett foretag tillverkar enheter som ska ha en viss lingd a. Koparen accepterar lingder
i intervallet (¢ — 1,a + 1); pad enheter med sddana lingder tjinar foretaget lmk per
styck. Kortare enheter maste kasseras, vilket orsakar en forlust pd 4mk. Enheter med
storre langd adn a + 1 maste kapas, vilket orsakar spill och minskar vinsten till 0mk. En
undersokning har visat att langden £ hos en slumpmassigt vald enhet ar en stokastisk
variabel, som approximativt har frekvensfunktionen

felz) = e 2P=al (oo < 2 < ).
Bestam vantevirdet for vinsten pé en enhet.
. Addera 108 belopp, som vart och ett avrundats till hela mk. Avrundningsfelen antas

oberoende och likformigt fordelade i intervallet (-0.5, 0.5). Vilken &r sannolikheten att
det totala avrundningsfelet 6verstiger 6mk?

. Redogor for den binomiala forsokssituationen. Héarled frekvensfunktion, vintevirde och
varians for en binomialfordelad stokastisk variabel.



